# 为每个学生种下一棵"成长树"

## 绍职院医学院激活护理人才核心素养

#### □本报记者 朱郑远

"周五完成医院安宁疗护理的志愿活动后,我的能量值又增加了,目前能量已达到3100克,有望在12月前让'成长树'进入'葱郁'阶段!"绍兴职业技术学院医学院护理专业学生祝敏佳熟练地打开手机,查看自己在"杏林评价系统"中的最新数据。在这个以"树"为主体的数字化评价体系里,她本学年的个人生长总值稳步增长,尤其在实践技能和职业素养方面进步显著。

自2023年起,医学院护理专业创新构建"杏林评价系统",通过数字化手段为学生建立可视化成长图谱。该系统将学生在知识习得、能力训练与素质养成过程中的表现,转化为可积累的能量,并创建了"成长树",设计了能量采摘小游戏。学生在各类学习与实践活动中表现优异时,教师即可为其分配相应的能量,注入专属"成长树",见证其从"幼苗"渐至"参天"的全过程。

### 破土:过程性评价激发学生成长

"过去一听说要评价,心里总有些 忐忑;现在我们会主动询问老师,想知 道怎样才能做得更好。"学生茅韵曦的 感受,折射出"杏林评价系统"带来的心 态转变

"评价本身不是目的,关键在于激发学生成长的内驱力。"医学院副院长陈小萍介绍,该系统围绕理论知识、实践技能、职业素养3个维度构建评价体系。横向以枝条形态呈现各项评价维度,纵向以树干记录学生2年或3年的成长轨迹。"树"上的每一份能量,都对应着一次具体的校园表现或学习成果。

如何将评价变成学生喜闻乐见、兴趣浓厚的可见数据?医学院设计了趣味化的能量采摘机制,引导学生通过理论考核、技能实操、竞赛获奖、公益实践等多元途径获取能量。这些能量不仅可兑换实物奖励与学习权益,还能根据能量值晋升到"青翠""葱郁""挺秀""参天"等4个荣誉阶段,并配套相应证书与权益激励

"与传统量化评分不同,'成长树' 更注重在真实育人情境中开展描述性 评价,帮助学生发现问题、明确成长路 径。""杏林评价系统"建设组长李敏悦

#### 抽枝:数据撬动课堂改革

大二学生小钱本学期已经多次因 为实践技能出色获得能量奖励。而刚 入学时,她的实践技能模块偏薄弱。"外 科护理"任课教师李敏悦通过系统发现这一情况后,便鼓励她积极参与实践活动,锻炼技能。于是,小钱开始埋头练习,比如模拟穿刺等,她的实践能量被逐步激活,实践技能也得以提升。

学生能力差异大是各专业教师面临的最大学情。因此,"杏林评价系统"成为医学院实行精准教学的"好帮手"。该系统通过多渠道的信息采集,基于学生学习轨迹、能量值分布,识别其薄弱环节。以"成人护理"课程为例,根据数据反馈的问题,教师团队通过对现有课程资源的重组和补充,重新开发出更契合中高职一体化培养目标的校本资源。

教师何惊惊表示:"现在我们依托'杏林评价系统',为每个学生推送个性化学习清单,课堂学习目的更加明确了。"

#### 成林:构筑协同育人新生态

"老师,树上长出的3个分叉有什么作用?"近期,学生们发现自己的"成长树"上悄悄萌发出3根新枝。这是"杏林评价系统"在本学期全新升级的重要标志,3根新枝分别对应社区护理、老年护理、中医康养3个职

业方向,将不同发展路径所需的核心 素养具象为树枝形态,使学生的成长 目标更为清晰。

相较于1.0版本,2.0版本还将在界面、人口、交互等方面实现多个核心功能的升级。功能升级可以概括为"4个更":学情分析更智能、学生画像更清晰、登录方式更便捷、项目交互更深入。

据介绍,目前医学院专业教师年平均使用系统超6000次。依托系统开展选题组卷、答题卡制作、线上阅卷、智能测评分析和精准化讲评,已成为教师上好每一节课、关爱每一个学生的重要抓手。

值得关注的是,医学院正积极构建"学校+合作单位"协同评价机制,让行业专家参与评价,确保评价结果的实用性。

"学校已与医疗卫生机构、康养服务机构等50余家单位深化合作意向,合作单位反馈的学生实践问题,也可以反向优化教学内容。"陈小萍说。





# 花开堪折直须折

随着天气转冷,金华职业技术大学校园内的百日菊即将凋谢。为此,学校后勤处发出采摘通告,邀请师生自行免费采摘。图为学生采摘后拍照留念。

(本报通讯员 王 璐 摄)

### 台职院举办 中意青年交流营

本报讯(通讯员 杨 莹 李婧英)近日,台州职业技术学院迎来意大利卢卡市广告学院教授弗朗切斯科·萨尼与13名意大利学生,共同开启为期6天的"'艺'彩纷呈"中意青年交流营。围绕"古韵台州·匠心共筑"主题,两国青年一同走近非遗、触摸建筑、品味美食,展开一场跨越山海的文明对话。

在黄岩区,中意学生共同制作戏衣,试穿宋服、体验剪纸和高跷;在临海市,他们走进汇溪古建营造技艺博物馆,亲手体验木雕技艺,足迹遍布紫阳街与江南长城;在椒江区,非遗传承人一曲《高山流水》回荡于葭沚老街,古琴的清雅与台绣的细腻,令意大利学生Gioele Oriani感叹:"这是我第一次聆听古琴,太美妙了!"

美食成为文化交融的纽带。在台职院新荣记学院,一场"中意面食对话"热烈上演。意大利师生展示地道的意面制作工艺,中国师生则呈现台州手擀面与炊圆的独特手法。双方在面粉与馅料间切磋手艺,在笑语中共品"舌尖上的情谊"。

台职院副院长郭武燕表示,交流营为中意青年 搭建了互学互鉴、深化友谊的桥梁,既是学校国际 化办学的生动实践,也将推动两校从文化交流走向 深度合作。弗朗切斯科·萨尼认为:"这次中国之 行,让我感受到与意大利迥异的文化气质与美学精 神。"在他看来,这样的互动不仅是技艺的切磋,更 是心灵的共鸣。

# 嘉兴:筑起儿童青少年心理健康"防护墙"

本报讯(记者 徐梦娇 通讯员 沈虹阳)11 月2日,一场沉浸式心理活动在嘉兴南湖实验学校举行,学生、家长及教师共同开启了别开生面的"成长能量"激活之旅。此次活动由嘉兴市儿童青少年心理健康服务总站新近组建的"医教联合"心理咨询团队推动实施,是该市在社会心理服务方面的一项创新实践。

总站负责人孔宁介绍,组建该团队旨在构建一张从紧急干预到持续发展的心理健康防护网,从根源上提升儿童青少年的心理韧性。团队由75名专业人员组成,涵盖心理专职教师、高校心理学教授、精神科医师、心理社工及家庭教育指导师。创新采用"总分总一站式"服务机制,形成"驻站值守一集中办公一下沉服务一会商研判一闭环管理"的工作模式。

自组建以来,团队已先后深入嘉兴市第一中学、秀州中学等校,开展"嘉里暖心"儿童青少年心理护航志愿活动50余场,服务师生及家长逾2万人次。服务内容不仅包括"医教联合"的咨询与干预,还涵盖积极心理学课程送教、心理主题研学、教师心理关怀、班主任个案督导及家庭教育专题讲座等多种形式,并为学校对接了团队励志活动、体验式心理研学基地等优质资源。

据悉,嘉兴作为全国社会心理服务体系建设试点城市和"5G+心理健康"试点城市,已初步构建起覆盖全域、面向全员、贯穿全程的儿童青少年心理健康服务体系。

# 从一校之美到村校共美

## ——一位音乐教师的美育实践路

### □胡寅迪

"作为一名乡镇文化特派员,我的核心工作是推进乡村文化建设,提升老百姓的生活幸福感。我的另一个身份是音乐老师,所以我还有个目标,就是让乡村文化融入校园、让校园文化融入乡村,实现'村校互融,美美与共'。"在宁波市鄞州区委宣传部组织开展的2025年文化特派员培训中,宁波市鄞州职业高级中学教师杨剑在台上的一番话,道出了乡村文化建设的新思路。

自2018年起,杨剑就积极投身乡村文化和校园文化的融合实践。从早期的"校企村"三方共建,到推动成立宁波中职"校政企社"美育共同体,他用实际行动践行了"村校美美与共"的融合理念,也为村校互融搭建起坚实的实践平台。

### 从技能传授到素养提升

在从教的20多年里,杨剑除了完成日常教学工作,还长期担任学校舞蹈队、合唱团、民族歌舞队、吉他社等社团的指导训练工作,有着丰富的管理经验。他还擅长创作,其创作的7部校园文艺作品曾在省、市级展演中获得优异成绩。

"音乐是美育的重要载体,但长期以来,学校的音乐教育侧重技能训练和竞赛成果,育人功能被弱化了。"杨剑说。

与西藏班学生的相处,让他对音乐的力量有了全新的认识。2010年,鄞州职高承办了内职西藏班。那些远离家乡的藏族学生,在陌生的环境中常感到孤独。"一次在课堂上,我试着播放藏族音乐,邀请学生唱起家乡的歌谣。那一刻,他们的眼睛亮了,情绪稳定下来,交流也变得自然流畅。他们主动讲起家乡的故事,歌声与笑声回荡在课堂中。"杨剑说,"那个瞬间我感受到,音乐可以触动心灵。我萌生了一个念头:用音乐去温暖、安抚学生的心。"2013年,杨剑开始在音乐教学中实施

美育浸润,这有效调节了学生的心理和情绪。后来,他又在音乐教学中融入人文地理、民族精神等内容,引导学生增强对中华民族的认同感与归属感,这些实践推动了他的美育理念进一步升华。

2015年,在一次全校学生音乐偏好的调查中,杨剑发现,一名个性独特、行为前卫的韩国歌手在学生中拥有极高人气,但其审美取向与学校倡导的美育理念差别很大。这让他意识到,音乐教育不能仅限于技能传授,更应承担起引导审美、塑造价值观的使命。

由此,杨剑开始系统研究美育理论,开展教学实践。截至目前,他先后立项了27个省、市、区级美育课题,发表相关论文36篇,探索出了一条以课程为载体、以文化为

内核的美育实践路径。

### 从独立探索到协同共建

"当时我们学校的美育教学设施非常 简陋,师资也很紧张,美育的推动很艰难。" 杨剑回忆道。

为解决师资不足、教学资源匮乏、实践平台缺失等问题,2018年,杨剑协同6家相关单位的教师与负责人,共同发起"校企村"三方美育共建计划。该计划通过资源共享与协同育人,有效缓解了学校在师资、资源与实践环节的困境,校园美育氛围也随之浓厚。

"三方共建有力地推动了学校的美育建设,但这只是基于我个人与其他单位之间的尝试,所以合作的基础不牢固。"杨剑说,"我非常希望这个共建能有地方政府的支持,那样美育的覆盖面就更大,受益群体也会更广。"

2023年,教育部发布《关于全面实施学校美育浸润行动的通知》,杨剑抓住机会,积极联络政府、企业和学校,牵头发起美育共同体建设。2024年12月,宁波中职"校政企社"美育共同体正式成立。该共同体由鄞州职高、宁波外事学校、瞻岐镇政府、宁波市演艺集团、梅塘街道梅沁社区等13家单位组建,以"资源共享、适性融合、村校共美"为宗旨,致力于探索"校政企社"

协同育人、探索跨学科适性融合美育、探索 城乡学校与社区的美育联动模式,赋能和 美乡村建设。

### 从理念构想到实践落地

共同体成立后,杨剑积极带领团队深入乡村社区调研,了解乡村社区文化建设的短板及老百姓的文化需求。在瞻岐镇,他对非遗文化"马灯调"的传承和发展提出了镇校融合的新思路,并引导学生发挥艺术志愿者的作用,为"马灯调"的传承和传播搭建新平台。与此同时,他还把学校的社团文化、专业教学成果引入乡村社区,把群众文化带到校园,推进村校文化共融,让学生、村民在丰富的文化活动中发现更多的美,创造更多的美。

近一年来,该共同体集合各学科教师的力量,组织了10多次村校联合美育活动,并将鄞州职高的汽修、服装等专业技能课程与非遗传承、民族文化、社团活动、志愿服务及社会培训有机贯通,逐步构建起系统的美育课程体系。

"此前我们一直想建几支群众演出队伍,打造一两个群众文化精品项目,但苦于教师等资源不足,没能实现。现在有了共同体的支持,我们又充满了信心和期待。"瞻岐镇瞻虹社区党支部书记杨佩说。

梅墟街道梅沁社区党委书记程颖洁也

对村校互融给予了高度评价:"老百姓很喜欢学校送来的活动。活动不仅涵盖了艺术美、技能美、生活美,还对老百姓生活幸福感的提升带来了很大帮助。"

如今,鄞州职高加快了校内的美育课程体系建设。学校开发出全国第一本"音乐+"跨学科美育适性教材《中职美育》,为美育的系统化实施打下了基础。同时,学校还积极推进村校互融,邀请乡村演出队伍进校园,组织艺术教师和学生志愿者进乡村社区,协助乡村社区的文化建设。这一系列举措,不仅拓展了学生的美育实践平台,也让老百姓有了更多的展示机会,激发了他们参与文化活动的积极性。

鄞州职高德育副校长冯朋员说:"未来,学校会更深入地参与到乡村非遗文化、群众文化建设中,力争打造3个以上村校合作的精品文化项目,进而形成可持续的实践路径,推动美育在社会层面实现深度浸润。"

